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ORGÜNIH. OFICIAL ¿!L €PdRHiei ORTObO^e R0MâH€ i mwití\ 
Lupta împotriva. Indiferentismului religios. 

De P. Sf. Sa Dr . G r i g o r i e Gh. C o m ş a Sa Dr . G r i g o r i e Gh. 
Episcopul Aradului 

O veste imbucărefoare am citit în ziar în 
luna Iulie a anului 1934. Oameni specialişti 
vor reface cetatea U'pia Traiană Augusta din 
ruinele de'a Grădişte din judeţul Hunedoara. 
Vechile ziduri ale cetăţii se vor reconstrui din 

va 

picurile pierdute între ruine, se va reconstrui. ^SJtgpân al ei şi ca Părinte a cărui voinţă este 
forul roman, şi se vor aşeza Ia loc stâlpii de 
marmoră cu leii de piatră şi cu brâele de mar
moră la portice. Cu un cuvânt, se va reconsti
tui, un falnic monument al măririi d a c o r o -
mane 1 

Cu cât nu va fi mai mare bucuria noastră 
când se va reconstitui adevărata icoană a su
fletului românesc : sufletul religios, pentruca 
fiecare fiu al neamului nostru în sfântă tăcere 
să se plece în faţa lui Dumnezeu, despre 
care zice Sfânta Scriptură: „Eu sunt alfa şi 
omega, începutul şi sfârşitul." P e cea dintâi 
pagină a Scripturii stă scris cum Dumnezeu 
cu cuvântul a făcut cerul şi pământul, iar pe 
cea din urmă filă ni se prezintă cum va 
aşeza Dumnezeu împărăţia S a pe pământ cu 
Hristos I 

In consecinţă ne trebuiesc oameni cari să 
recunoască sincer că noi oamenii, cari ştim 
mii de meşteşuguri, avem dela Dumnezeu orice 
respiraţie şi rază de soare. Ne trebuiesc oameni 
cari să se roage lui Dumnezeu să le dea pa
cea sufletului, iertarea păcatelor, puterea de 
viaţă şi mângâiere în năcazurile vieţii. Trebue 
să ştim cu convingere, că noi pe pământ sun
tem suflete păcătoase, iar Dumnezeu în milos
tivirea Sa nemărginită ne primeşte de fii ai 
săi precum zice Sf. evanghelist Ioan: „Acum 
fii ai lui Dumnezeu suntem şi încă nu s'a ară

ta ce vom fi, ci ştim, că atunci, când se 
tarata asemenea Lui vom fi" (3 v. 2 ) . 

Această conştiinţă trebue să ne facă a 
dovedi, că noi am aşezat pe Dumnezeu în 
centrul vieţii noastre, primindu-1 c a Domn şi 

sfântă pentru noi. Şi atunci noi trebue să tra
gem toate consecinţele: în familie trebue să 
domnească Dumnezeu: omul să fie bărbat al 
unei femei, c a să înceteze laxismul vieţii fami
liare. Fidelitate conjugală sau trădarea lui Hristos, 
în şcoală închinarea lui Hristos sau trădare! 
Nu trebue să ne mai lăsăm amăgiţi de ceeace 
zice lumea, partidul politic în materie religioasă. 
Căci nu ceeace zicea lumea, sau un ziar sau 
moda este importantă, ci c eeace este voia lui 
Dumnezeu descoperită nouă prin Iisus Hristos! 

Convingerea religioasă cere să am certi
tudinea c ă : Dacă Dumnezeu este cu noi, cine 
este împotriva noastră ( . ) Cele vechi 
trebuesc înlăturate, iar cele noui trebuesc lucra
te ; dacă sunt religios, trebue să am puteri îm
potriva ispitelor, dorul de a face bine şi virtu
tea iertării celor ce-mi greşesc. Altcum ne a-
măgim rugându-ne: „Vie împărăţia Ta" şi lu
crând împotriva ei. Gândul şi faptele noastre 
trebire să ia o direcţie voită de Dumnezeu, şi 
atunci ele câştigă aspectul seriozităţii, al dura
bilităţii şi se proiectează în vecinicie!!! 

F ă r ă reticenţă mărturisim, c ă creştinismul 
nostru este departe de o asemenea stare. Când 
Stanley în interiorul Africei căuta pe Living
stone luase cu el cărţi în greutate de 100 chi-
lograme, dar încetul cu încetul a aruncat toate 
cărţile şi când 1-a aflat pe Livingstone nu i-a 
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mai rămas decât Biblia. Lumea de azi face 
invers. Sfânta Scriptură a fost mai mult înlă
turată din familii, din şcoli etc. Mulţi creştini 
nu se mai mărturisesc preotului şi nu se mai 
împărtăşesc cu trupul şi sângele Domnului. 

II. 

Semnele indiferentismului. 
Trupul fără suflet nu mai constitue omul 

întreg, ci este doar un cadavru. Tot astfel şi 
sufletul fără Dumnezeu nu este al unul creştin 
întreg. Cu înţelegere înaltă zice Sf. apostol 
Pavel către Galateni.: „Nu vă amăgiţi, Dumne
zeu nu se batjocoreşte; că ceeace va semă
na omul, aceea va şi secera" (Galat. 6 v. 7 ) . 
Adevărurile Iui Dumnezeu nu formează obiect 
de tocmeală. Pilda lui Hrlstos nu este toi una 
c ă o urmezi sau nu o urmezi. 

Mântuitorul z ice: „Eu sunt uşa prin Mine 
de va intra cineva, se va mântui, şi va intra 
şi va ieşi şi păşune va afla", (Ioan 10 v. 9 ) . 
Cu multă dreptate zice cineva : „Ce folos e 
numai să cunosc uşa casei mele, şi să stau 
numai lângă ea, fără c a să întru printr'ânsa?! 
Şi ce folos este, să cunosc că Hrisios este uşa 
împărăţiei cereşti şi să stau numai cu această 
cunoştinţă, fără a mă folosi de ea.,.. Dimas — 
de pildă — despre care scrie Sf. apostol Pa
vel în epistola către Coloseni (4 v. 14) şi în 
epistola II a către Timotei (4 v. 10) a cuno
scut uşa, dar Iubirea veacului de acum, pute
rea păcatului şi duhul lumii, nu l-au lăsat să 
între prin uşă. A rămas afară din cămara de 
nuntă, departe de casa Tatălui ceresc* 1 ) 

a ) Unul din semnele creştinului indiferent 
este, câ el ştie şi recunoaşte că Hrlstos este 
uşa, dar nu face nimic din toate îndatoririle, 
cari duc pe creştinul adevărat prin „uşa" Hrlstos. 
Rugăciunea, cercetarea bisericei, împărtăşirea 
cu Sf. Taine suni pentru el lucruri indiferente, 
crezând că având act de botez şi ştiind pe 
preot în biserică, ajunge ca ei să fie buni 
creştini. Unii c a aceştia află şi scuze destule 
c a să se justifice că nu merg la biserică. 
Da, da, ei spun: ţoală săptămâna am fost în 
prăvălie deci cel puţin Dumineca să avem li
beri Această este indiferenţă totală! 

Sunt şi creştini de jumătate, adică oameni 
cari merg la biserică, spun un „Tatăl Nostru" 
şi pleacă. Ei postesc odată în ziua de Post 
iar seara mănâncă de dulce. Ei postesc o zi 
în Postul Paştilor, iar în celelalte zile mănâncă 

') Arhim. Dionisie Farazonli în „Riţnata Zois" Trad. de 
Dinu Soare în Duminica ortodoxă Nr. 35—38 di.i 1934. 

de dulce. La Crăciun şi la Paşti merg la bise
rică iar altădată nu se duc. Ei se spovedesc 
şi se cuminecă înainte de căsătorie şi apoi s'a 
terminat. 

Sunt şi creştini cari nici la biserică nu se 
duc, nu se spovedesc, nu se cuminecă, dar au 
în case icoane sfinte, ceeace însă nu-i împie
decă să ţină în saloane tablourlf obscene. 

Toate aceste trei feluri de indiferenţă în
seamnă trădarea operei mântuitoare alui Hristos, 
pentru care Mântuitorul s'a lăsat răstignit iar 
tu creştine, cu indiferenţa fa îţi baţi joc de 
Dumnezeul 

b) Un alt semn al indiferentismului religios 
este, c ă oare cine cercetează biserica rar sau 
de multe ori, se mărturiseşte e t c , dar nu are 
fapte bune, ca emanaţie a iubirei creştine. 
După intrarea solemnă în Ierusalim, Mântuitorul 
merge în Vitania iar de aici în Ierusalim. P e 
drum a văzul un smochin fără fructe, şi 
blestemându-1 s'a uscat! O, creştin, cu nu
mele, nu te temi tu că vei avea să dai soco
teală odaia de pui tarea ta? 

c ) Indiferentismul religios nesocoteşte doc
trina Mâniu.torului. Domnul a zis: „Eu sunt 
adevărul", dar cel indiferent nu caută să-şi 
însuşească, să cunoască adevărul religios, nici 
din Sf. Scriptură, nici din Tradiţie, nici din pro-
povăduirea Bisericii. Puţin le pasă acestora dacă 
ceeace cred ei este sau nu în armenie cu doc
trina Bisericii. In capul celui indiferent de multe 
ori este un amalgam de învăţături teosofice şi 
spiritiste, dar pujin îşi bate capul să se con
vingă că acele greşite învăţături păcătuiesc 
împotriva doctrinei Bisericei. 

Ori, a fi complect indiferent faţă de o po
runcă a Domnului, faţă de o taină, înseamnă 
în cele din urmă renegarea complectă a Mân
tuitorului I 

„Cel ce nu este cu mine, împotriva Mea 
este* — a zis Domnul (Luca 11 v. 23) . Te 
întreb, creştine, poate fi pentru tine indiferent 
că Mântuitorul nostru Iisus Hristos s'a născut, 
cu oamenii pe pământ a petrecut şi s'a răstig
nit pentru noi? Pentru tine este tot una c ă 
sfinţii apostoli au fost bătuţi şi schingiuiţi de 
către sinedriul jidovesc după înălţarea Domnu
lui la Cer ? Sunt pentru tine indiferente jertfele 
mucenicilor şi sfinţilor? Sunt pentru tine jertfele 
bisericii Tale indiferente? 

O, tu nu ştii ce este în sufletul aceluia, ca
re slujeşte bisericei lui Hristos I Fie el preot, 
fie mai mare în slujbă, tu crezi că acel preot, 
acel episcop este liniştit şi mângâiat, când vede 
indiferentismul intelectualilor? lntr'o lume de 
oameni, între cari găseşti atâtea sinucideri, 
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furturi, minciună lipsă de conştiinţă, crezi c ă 
indiferenta ta nu este păgubitoare? Dar vei 
zice: invenţiile geniilor, şi izbânzile învăţaţilor 
vor face minuni, căci doar tehnica a biruit 
spaţiul şi timpul, bunurile vor ajunge la toji, 
căci mijloacele de comunicaţie au apropiat mai 
mult tarile şi naţiunile, iar bunurile spirituale 
se răspândesc cu iuţeala fulgerului: şi totuşi 
radio, telefonul şi telegrafia nu aduc fericirea 
atât de mult căutată. 

(Va urma). 

La sf. l u a * H. Bodrog. 
Pelerinajul şi misiunile religioase, 

la sărbătoarea Adormirii Născătoarei de 
Dumnezeu. 

„Nevoiţi-vă a întră pe uşa cea strâmtă, zic vouă, 
că mulţi vor căută să între şl nu vor putea." Luca 
1324 Ecoul acestor cuvinte, pare-că străbătea cu o pu
tere neînfrântă, inimile şi urechile a mii de pelerini 
cari alb ţi de praful unui drum obositor de vară pe 
arşiţă, căutau şi la acest praznic să între în sf. Mă
năstire. Păreau convinşi că aici trebuie să primească 
mângâiere, întărire şi vindecare de boalele trupeşti şi 
sufleteşti. Oh ! mare este puterea credinţei, şi aceasta 
putere a mişcat zeci de mii de suflete şi a ridicat 
valuri întinse de pelerini. Şi pe fie care faţă şi în 
fie care vorbă, vedeai revărsându-se din această cre
dinţă, care ca urmare a cunoştinţei unei mici jertfe, 
a comodităţii de acasă, radia nădejdea pentru mai 
bine. Iată pentru ce şi aceştia toţi cu multă sârgu-
inţă se nevoiau să între pe nşa cea strâmtă, care 
prin credinţa lor tare îi conducea nu numai în sf. 
Mănăstire H. Bodrog, ci cu adevărat, în drumul 
triumfului Crucii Mântuitorului — spre adevărata viaţă 
creştinească, care se va continua pentru ei, de bană 
samă şi dincolo de hotarul strâmt al ei de aici, în 
vecinicie. 

S e mal cetea pe feţele pelerinilor o întrebare: 
Va veni oare la aceste misiuni, de bunăsamă şi P. Sf, 
Sa Episcopul Grigorie, neobositul şi puternicul în
drumător al bisericii şi al credincioşilor din eparhia 
Aradului ? Şi această întrebare de câte-ori, cu sfială 
era adresată Cucernicilor preoţi îşi primea cuvenitul 
răspuns asigurător despre hotărârea P. Sf. Sale, care 
se vaîadeplini întocaai . 

Sub aceste rezerve, inspiraţii şi dorinţe, se îa-
cep misiunile şi în anul Domnului 1934, la sf. Mă
năstire H. Bodrog, desfăşurarea programului luându- şi 
începutul în ziua premergătoare Praznicului. 

Parte din pelerini ziua premergătoare Praznicu
lui îi găseşte deja în sf. Mănăstire. In aceasta zi însă 

sosesc necontenit cete mari şi cete mai mici, de cre
dincioşi conduse cea mai mare parte dintre ele de 
preoţi, cari în unele cazuri stau în fruntea pelerinilor, 
concentraţi din câte 2-3,-4 şi mai multe comune bi
sericeşti. Convoiul lung de trăsuri şi automobile, 
pare-că nu mai are sfârşit. Pelerinii cu prapori şi sfeş-
nice, cu ripizi şi icoane, cântând laude lui Dumnezeu 
şi sf. Sale Maice, impresionează adânc. Copii sunt 
foarte mulţi între ei. Clopotele sf. Mănăstiri sună ne
încetat, căci îi iau şi ele în primire pe pelerini. 
Toaca pentru sf. servicii nu se mai aude, în a-
cest impresionant concert, puternic concert religios 
de glas al omului şi al metalului. Lor li se adaugă 
şi concertul religios ce-1 execută fanfarele din Mică-
laca şi Ghiroc- Unui neobicinuit i s'ar părea c i nu 
mai pluteşte pe pământ. 

Primirea pelerinilor o face şi I. P. Cuv. Sa pă
rintele Stareţ Policarp Moruşca, şi apoi P. C. Profe
sor Şlclovan şi misionarul eparhial Z. Brădean. Deja 
în după amiaza zilei curtea sf. Mănăstiri se dove
deşte de neîncăpătaare. In vederea sosirii P. Sf. Sale 
Episcopului Grigorie, şi n-rul preoţilor este aşa de 
mare, cum nu s'a mai pomenit. 

Vecernia zilei este celebrată în Paraclis de I. 
Prea Cuv. Sa stareţul sf. mănăstiri Policarp, asistat 
de mai mulţi preoţi. Tot el şl începe seria cuvântă
rilor misionare, vorbind în curs de oră întreagă des
pre „Hristos, idealul vieţii. ' Predica este rostită cu o 
voce puternică şi senină, presărată cu pilde şi ale
gorii, cari ajută aşa de bine interpretarea, pentru ma
rele public. Tot I. P. C. Sa face şi alocuţia de pre
gătire a pelerinilor pentru sf. Mărturisire. 

La Maslul I. serveşte iar I. P. C. Sa asistat de 
6 preoţi. Şl aici I- P. C. Sa vorbeşte credincioşilor 
cu multă căldură despre „Hristos tămăduitorul boale-
lor trupeşti şi sufleteşti." 

Intru cât pe la orele 4.30, începe să plouă din 
abundenţă, procesiunea cu „Drumul Crucii* este 
omisă. Aceasta ar fi format punctul culminant al zi
lei. Şi pelerinii au aşteptat cu multă sete duhovni
cească, seria de predici din această orânduială, întro-
dusă aici de actualul Stareţ al sf. Mănăstiri, cu atâta 
dragoste şi pricepere. 

Maslul II, este slujit prin ploaie. Căci biserica 
s'ar fi dovedit de tot neîncăpătoare pentru aşa mul
ţime. Aici predică păr. I. Ardelean. Dsa este un în
cercat interpret al sentimentelor mulţime! şi este 
ascultat cu pasiune. 

La Privegherea slujită de un numeros sobor de 
preoţi, predică cu sentiment păr. Zenoble Brădean, 
misionarul eparhial-

La mezonoptică predică bine păr. Nicolae Stan. 
In ziua Praznicului la sf. Liturghie celebrată Ia 

ora 3 predică păr. Grigorie Vermeşan cu tema: 
Hristos regele vieţii, Cu această ocaziune se cumi-
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necă ca la 3000 de pelerini, ca după Liturghia so
lemnă să se cuminece restul. 

La ora 7 dimineaţa este servit Maslul III., îa bi
serică, tntru cât ploaia mai tine încă. La ora 8 
încetează. La 8.15 soseşte şi P. Sf. Sa Episcopul 
Grigorie, cu o suită dela Arad. 

Sf. Liturghie solemnă se începe la ora 8 30. Se 
serveşte în Paraclis. Pontifică P. Sf. Sa Episcopul 
Grigorie, asistat de I. P. C. S a Stareţul Policarp 
consilier ep. Mihai Păcaţian, Prof. Dr. Gh. Gh'a din 
Craiova, Prof. Dr. Nicolae Popovici, Prof. Dr. Şiclo-
van. Protopop Petru Marşeu, Misionar Z. Brădean-
preot Dimitrie Morariu, diaconii Măclnic, Gutu ş' 
David. Curtea sf. Mănăstiri este arhiplină. Cincisprăzece 
inii de pelerini ascultă cu evlavie şi în linişte sf. slujbă 
Nu se aude sgomot, nu sunt conturbări. deşi numă
rul ascultătorilor este neobicinuit de mare. In cursu' 
sf. Liturghii P. Sf. Sa Episcopul Grigorie hirotoneşte, 
întru preot pe alesul preot în Satchinez Gutu, iar 
întru diacon pe candidatul de preot Crăciun David, 
Răspunsurile le dau alternativ corurile din Micălac?, 
Ghiroc, Alloş şi Seceani, cu multă precizlune şi ire-
porşabll. 

La Pricessnă P. Sf. Sa Episcopnl Grigorie, ros
teşte cu multă vervă şi elan o atât de frumoasă ş' 
inspirată predică, că va rămâne pentru vecie, în min
tea şi auzul pelerinilor, o cap de operă de arta pu
terii de a predica despre sf. Maica Dlui. Cu un glas 
puternic şl neîntrecut de cineva, păş?şte în sufletul şl 
conştiinţa mulţime! cu atâta sigaranţâde cucerire, că 
produce imediate hotărâri şi nestrămutate convingeri 
pentra schimbarea vieţii păcătoase, pentru o viaţă 
neprihănită în Domnul. — Pe lângă o introducere plină 
de farmec, şi totuşi numai dogmă, atrăgătoare 
dogmă, se trece la analiza virtuţilor, cari au caracte
rizat viaţa sf. Fecioare Măria dela minunata sa naş
tere şi până la Adormirea Sa. Caracterizează smere
nia, cu atâta aparat ştiinţific, dogmatic-biblic, istoric 
şi filosofic, şi contrastul ei mândria, trufia, cum nu
mai P. Sf. Sa poate şi ştie să facă pe lângă uriaşă 
muncă de cercetător, meditator şi savant. Vorbeşte 
apoi de curăţia vieţii, şi le face aplicarea pentru viaţă 
aşa de potrivit, cucernic şi minunat, că lacrimile a-
bundente ale mulţimei, ce curgeau din belşugul şi pri
sosul inimilor dădeau cea mai frumoasă şi clasică 
dovadă.de rezortul sufletesc pus în mişcare, al mul
ţimei, pe care P. Sf. Sa ştie să-1 atingă cu atâta in
spiraţie, patere şi farmec ca nimeni altul. Nu putem 
în deajuns, să mulţumim lui Dumnezeu şi sf. Sale 
Malce — îmi spunea un intelectual distins — că bu
nul Dumnezeu ne-a învrednicit să avem şi să ascul
tăm pe P. Sf. Sa, vrednic urmaş al sf. Apostol Pavel 
şi al lui Ioan „Gură de aur." In special partea grea 
prin care s'a explicat rostul fecioriei şi rolul mamei, 
în lumina necesităţilor de procreaţle, a fost aşa de 
gentil şi abil ţesut în corpul predicei, cum numai o 

inspiraţie divină, o poate aşeza în gara celui ce are 
misiunea să-1 propovăduiască cât mai desăvârşit. 

După P. Sf. Sa, vorbeşte cu elan şi foarte fru
mos, păr. profesor, dela Colegiul Naţional „Carol I." 
din Craiova, Dr. Gh I. Ghia, cunoscutul publicist 
şi scriitor bisericesc. 

După sf. Liturghie se mai face şi sfinţirea apei 
pentru stropirea credincioşilor, apoi binecuvântarea 
grâului şi a obiectelor aduse pentru sfinţire şi bine
cuvântare. S e dau sfaturi şi îndemn pentru sporirea 
cultivării sentimentului religios, prin ceace se face 
şi sfârşitul misiunilor. 

La aceste misiuni preoţimea a fost reprezentată 
foarte bine. Notăm aici numele unor preoţi prezenţi, 
cari şi-au avizat sosirea, în afară de cei ce s'au vă
zut, că au luat parte la diferitele servicii: Nestor Po
pa. Coriolan Monţla, Constantin Ungurean, Horia Vi-
şoiu, Grigorie Vancu, Ioan Mladin, Octavian Turic, 
Alexandru Muntean, Aurel Sebeşan, Romul Furdu', 
Liviu Raţia, Aurelian Călinescu, Gheorghe Mărcuş, 
Ioan Crişan, Gheorghe Nadăban, Preot Usca, Ilie Mlşcuţa, 
Traian Pelea, Samuil Coman, Octavian Albani, Florea 
Codrean, Ilarion Felea, Nicolae Ionescu, Traian Stan, 
Gheorghe Gruin,- Gheorghe Curtuţ. 

In cursul misiunilor s'au mărturisit vre-o 4000 
pelerini. S'au cuminecat vre o 5000 — căci au venit 
mulţi mărturisiţi de acasă. Numărul aproximativ al 
pelerinilor ar fl 15000. — Ia cursul acestor misiuni \ 
o fetiţă de 10 ani şi-a recăpătat în oare-care măsură gra
iului cea dintâi dorinţă şi vorbă a ei a fost „Icoana 
Maicii Domnului." Părintele Romul Fardui i a făcut 
slujbă şi el a venit cu grăbire, ca să ne ceară o 
iconiţă să o dea dar tinerei copile. 

Din bilanţul misiunilor din anal acesta se con
stată, că sentimentul religios este în creştere şi plină 
desvoltare. Mulţimea pelerinilor, disciplină şi evlavia 
lor au dovedit aceasta. S'au văzut şi mulţi intelec
tuali. O aleasă cunună de doamne, îutre cari foarte 
multe preutese. Apoi diverşi funcţionari între cari 
am remarcat şi mulţi învăţători, dintre cari după nu
me am notat numai pe fraţii Mariescu. S'au văzut in
telectuali cari au făcut calea pe jos la sf. Mănăstire, 
dna V. Mircea a înfruntat greutatea unui drum ane
voios pe jos prin ploaia torenţială, alături şi de alte 
doamne. 

Slujbele pentru particulari le-au făcut călugăr 1 

din sf. Mănăstire şi puţin au fost ajutaţi de câţi-va 
preoţi. La sf, Maslu în seria I. au fost înscrişi peste 
800 de persoane. 

I. P. Cuv. La Părintele Stareţ a fost acelaş 
blând şi neobosit găzduitor al pelerinilor şi totuşi 
strict şi autoritar. Era pretutindeni, poruncia, lucra, 
aranja şi servea şi gata a îndeplini singur toate lip
surile car! au obvenit în desfăşurarea misiunilor. 

Am remarcat în şirul pelerinilor şi streini de 
limba şi legea noastră, cari au recurs la sf. slujbe 



ortodoxe. Au venit pelerini începând dela 120 Kilo
metri din colo de Orade, şi până jos după Lugoj. 
Gropul cel mai îndepărtat din Bihor ml-au spus, că 
au venit auzind de minunea ce s'a săvârşit aici anul 
trecut- Din Ungaria au venit din parohia Chitighaz, 
sub conducerea părintelui Ilie Mişcata 300 pelerini. 
Din alte comune de dincolo de graniţă, au fost opriţi 
să vină. 

Mai mare procent de pelerini au dat comunele : 
Secus ! g;a 500, Şeitin 300, Seceani ca comuna înve
cinată 330, Macea 300, Otlaca 300, Fenlac 300, Pe-
sac 250, Socodor 250, B-Comloş 149, Arad-Gal 125, 
Izvin 212. Alte 112 comune au fost reprezentate prin 
an număr mai mic ori mai măricel de pelerini. 

Misiunile religioase şi din anul acesta au avut o 
mare înrâurire, pentru viaţa sufletească a pelerinilor. 
In smerenia lor, în sufletul lor am cetit par-că, în
demnul sf. Apostol Pavel dela Evrei 1 3 1 7 „Ascultaţi 
pe învăţătorii voştri şl vă supuneţi lor, că ei prive-
ghează pentru sufletele voastre, ca cei ce vor să dea 
samă." Şi aceasta o văd a fi o îndestulitoare satisfac
ţie a bisericii, a marelui ei Arhipăstor şl a preoţime! 
în general. 

Pesac, 15 August 1934. 
Grigorie Vermeşan 

preot. 

Icoana 

Cap. I. 

I n t r o d u c e r e . 

Cons idera ţ iun i a s u p r a trecutu lu i . 

Intr'o carie a celebrului pastor protestant 
Charles Wagner am cetit, că împăratul Napo
leon al IlI-lea avea obiceiul să vină Ja o sta
ţiune balneară din provincie pentru refacerea 
sănătăţii sale. Intr'un orăşel din apropierea sta-
ţiunei balneare trăia un primar simplu, care 
trăise foarte cumpătat până ce nu venise împă
ratul la băi. Din clipa în care însă a socotit 
c ă împăratul poate să viziteze şi orăşelul, ba 
chiar şi casa lui, n'a mai avut astâmpăr. A pă
răsit simplicitatea părintească, a adus mobilă 
nouă în casă, a făcut un saîon luxos şi el re-
trăgându-se în câteva încăperi mai modeste, 
aştepta în fiecare clipă să vină împăratul. Săr
manul primar, a văzut sfârşitul imperiului al 
Il-lea, dar nu s'a învrednicii să vadă pe împă
ratul căci acela nu 1-a cerce ta i ) 

Fericit ar fi fosi acel primar să vadă pe 
împăratul în casa Iui. Fericiţi suntem noi când 
primim un oaspe de seamă în casa noastră, 
dar şi mai fericiţi am fi să ştim, că azi sau 
mâne un rege pământesc va veni să ne vizi
teze c a s a ! Dar ce vom zice noi, creştinii de 
azi dacă ne gândim la datoria creştinească de 
a avea Ia noi în case, în familii, nu un rege 
pământesc, ci pe regele, regilor, Domnul nostru 
Iisus Hristos?!! 

Răspundă la această întrebare toţi părinţii, 

') Ch. Wagner: Viaţa curapSiatt. Idiiaara Sosec p.94-55. 

liei Creştine. 
De P. Sf. Sa Dr. Grigorie Gh. Comşa 

Episcopul Aradului 

toţi educatorii şi toţi oamenii cu răspundere, 
dar trebue şi noi slujitorii Bisericei ortodoxe 
să răspundem, căci nu ne este indiferent când 
vedem aiâta lipsă de respect pentru sfinţenia 
muncii, a rugăciunii tainice, alâta lipsă de te
meinicie, de cumpenire, de respect şi echilibru 
în multe privinţe! Căminul familiar a pierdut 
simplitatea, modistele au schimbai mentalitatea 
în îmbrăcăminte; până şi femeile deia sate se 
îmbracă după moda dela oraşe, bărbaţii nu 
mai petrec pe acasă timpul liber, ci iubesc 
petrecerile, alergările şi spectacolele] Până şi 
copiii sunt duşi la spectacole, iar bucuriile v eţii 
familiare sunt doar şi rămân încetul basme din 
bătrâni. Parecă am uitat, că mamaie noastre 
ne-au iubit mai mult pe noi decum iubesc ma
mele de azi pe fiii lori Parecă părinţii anume 
învaţă la vagabondaj pe fiii şi ficeie lor, căci 
serbările de familie, intimitatea familiară de altă 
dată au pierit în bună parte. Câte o sfântă 
icoană de-a Maicei Domnului dacă mai stăruie 
în cale o casă mai evlavioasă şi câie o pri
vire de sfânt în icoană frumoasă, dacă mai 
zice multora: „Nu ne uitaţi, căci uitându-ne 
pe noi vă pierdeţi echilibrul I" 

înainte vreme parecă era mai mare respectul 
pentru sfinţenia vieţii familiare şi educaţia 
creştină. De aceea trebue să dorim a avea îa 
familii viaţa austeră din trecut. 

Trebue c a omul de azi, creştinul de azi, 
să simtă superioritatea vieţii în familia creştină» 
Facultăţile, drepturile şi datoriile omului în cadrul 

I familiei îşi găsesc terenul adevărat. Ne trebue 
I oameni cari să înţeleagă că rolul femeii este 
j Ia îndatoririle din c a s ă ; ea aici trebue să îm-
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părăfească peste bărbat şi răspândeşte bucuria 
adevărată. Aici, în familie trebue să-şi înţeleagă 
ea rostul a s a l t â n d de bărbat, (Efes 5 v. 2 2 ; 
Colos. 3 v. 18) . Prin supunerea aceasta femeea 
nu-şi pierde de Ioc libertatea, iar bărbatul este 
ob'igat a ş i iubi soţia, ceeace nu admite c a 
bărbatul să fie satrap al femeii sale. 

Vrem deci mame înţelegătoare, cari să nu 
alerge după drepturi politice 1) ci să caute care 
este rolul lor creştin în familie. Dar, durere şi 
iar durere: 

Cu cutremurare mă gândesc că odinioară 
Sf. Cyprian combătea cu energie cerceii de 
aur şi rumenelile cu cuvinte c a acestea: „Cre
deţi că nepedepsite veţi rămânea pentru în-
drăsneala unei întreprinderi aşa de neruşinate, 
insultând opera Iui Dumnezeul" (cap. XVI). 
„Oare curăţie şi adevăr este când cele curate 
sunt mânjite cu stricăciunile văpselelor şi când 
adevărul e schimbat în minciună prin sucurile 
cele stricăcioase ale buruienilor?" (Cap. XVi). 

„Tu ţi-ai mânjit pielea cu alifie falşe, şi 
ţi-ai vopsit părul cu o văpsea înşelătoare, faţa 
ta e acoperită de minciună, figura stricată, 
înfăţişarea streină". 

„Tu nu-1 vei putea vedea pe Dumnezeu, 
căci ochii tăi nu sunt aceia, pe cari EI ţi-i-a 
făcut,ci aceia, pe cari diavolul i-a prefăcut. P e 
dânsul l-ai urmat, ai imitat ochii roşi şi văpsiţi 
ai şarpelui, eşti împodobită de vrăjmaşul tău, 
cu care vei arde împreună" (Cap. XVU). O 
femee castă nu trebue să se obţină numai dela 
podoabe şi lux, ci în toate manifestările ei să 
păstreze moderaţie. Sunt multe cari nu se ru
şinează a merge la nunţi, ospeţe, luând parte 
la discuţiile cele mai ruşinoase, ia glumele cele 
mai desfrânate, ascultând şi vorbind, ce nu 
se cuvine merg la băile publice oferindu-şi 
fără sfială trupul drept spectacol pentru cei 
cur io ş i . . . , " 2 ) . 

(Va urma) 

Cucernice Părinte, 
Rugăm ca numărul 34 din Biserica şi Şcoala 

ce conţine catalogul cărţilor şcolare primare şi 
trimis gratuit la adresa şcoalei primare de stat, 
să-1 predaţi Dlui învăţător. în caz c ă of. pos
tai 1-a înmanuat greşit DV. 

DVoastre nu vă foloseşte, iar nouă ne fa
ceţi un serviciu. 

Librăria Diecezană. 

') Revista „Dumineca Ortodoxă" are un bun articol în 
privinţa aceasta în numărul pe Iunie 1934. 

2 ) Despre purtarea fecioarelor (De habitu vtrginumj Tra
ducere de Al. MoroiaM Bucureţtl 1906 p. 18—19 şi 36. 
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Cunoaşterea lui Dumnezeu. 
„Iubiţilor, să ne iubim unul pe altul, 

pentrucă dragostea este dela Dumne
zeu şi oricine iubeşte este născut din 
Dumnezeu şi cunoaşte pa Dumnezeu 
Cel ce nu iubeşte n'a cunoscut pe 
Dumnezeu căci Dumnezeu este iubire. 
Pe Dumnezeu nimeni nu 1-a văzut 
niciodată, dar da ne iubim unul pa 
altul Dumnezeu rămâne întru noi. 
Dumnezeu este iubire şi cel ce rămâne 
în iubire rămâne în Dumnezeu şi 
Dumnezeu rămâne în el". 

I. Ioan 4: 7-8, 12, 16. 

La mijlocul acestor câteva şire s'a înscris de 
două ori una dintre afirmafncile capitale ale Sfintei 
Scripturi, verif^ată de douăzeci de secole de experi
enţă creştină: „Dumnezeu este iubire". Bogăţia Sfintei 
Scripturi este fără margini; toate paginile ei cuprind 
comori. Se întâmplă uneori, că aceste comori nu se 
destăinucsc inimii noastre decât după multă lectură; 
ici şl colo, îasă, mintea noastră se opreşte deodată 
înaintea unui cuvânt, în care găseşte dela început o 
extraordinară plenitudine de semnificaţii, ca şi cum 
toată Evanghelia ar fi condensată acolo. Peste tot 
este lumină în Sfânta Scriptarâ; aici adunată fiind 
toată lumea, ea ne apare de «ot incandescentă. Aceste 
cuvinte, presărate în B bite, sunt acelea pe cari nici 
un creştin adevărat na le uită „Dumnezeu este iubire"; 
numai trei cuvinte, însă acestea au fost gravate adânc 
în inima omenirii. 

Fiindcă aceste cuvinte închd în concislunea lor 
toată comoara Evangheliei, le putem aplica la tot 
cecace propovădueşte Evanghelia; şl odată ce au fost 
scrise şi răspândite, este imposibil să nu ne servească 
a concentra în ele Istoria Vestei Bune, căci în această 
istorie a Iul I'sus este mao testată cu o incomparabilă 
claritate iubirea lol Dumnezeu faţă de oameni. Aposto
lul, care a scris aceste trei cuvinte neperitoare, n'a 
negi jât a semnai* însemnătatea lor istorică. Insă nu 
aceasta a fost intenţia Iul Gândirea lui a urmat altă 
caie; el s'a gândit la Dumn z'u, la natura lui şi mai 
ales la cunoaşterea lui Dumnezeu; el voia să răspundă 
la întrebarea pe care mulţi oameni şi-au pus-o: cum pu
tem afla pe Dumnezeu? Chestiune veche ca şi cugetarea, 
chestiune ce apare îu fiecare epocă, chestiune ce este 
eternă frământare a omenirii, chestiune care este — fără 
îndoială — frământarea noastră şi care mal poate fi 
şi în viitor Şt acum e monentul când ar trebui dat 
răspuns potrivit acestei chrstluni, căci sublimele cu
vinte „Dumnezeu este iubire" au fost inspirate aposto
lului printr'o claritate radioasă ce a luminat mintea lui. 

Fiindcă se continuă în secolul nostru al XX- lea 
a 6e scrie cărţi despre problema divinităţii, fiindcă 
este sîgar că omenirea, fidelă faţă de aspiraţiunile ei 
cele mai adânci, na consimte a stârpi din mintea ei 
această preocupare esenţială şl fiindcă creştinul însuşi 
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are adeseori dorinţa de a ft pus U loc, în această 
-privinţă, pe terenul Evanghdiei, mi-s'a părut că nu 
poşte fi inutil de a urmări aici înţelepciunea dumne-
zeească ce s'a vărsat prin condeiul apostolului. 

„Pe Dumnezeu nu 1-a văzut nimeni niciodată*, 
ne zice el şi în aceşti termeni atât i e simpli e toată 
spaima oamenilor. 

Dacă omul caută pe Dumnezeu, înseamnă că el 
nu este vizibil. Nu trebue, însă, să ne gândim aici 
numai la faptul că Dumnezeu este invizibil ochilor 
ooştri trupeşti. Dacă în copil&ria omenirii s'a putut 
Imagina un Dumnezeu corporal, capabil de a apare 
înaintea oamenilor într'o formă vizibilă, aceasta con
cepţie a dispărut pentru totdeauna, fără a avea ca 
urmare dispariţia năzuinţii de a căuta şi afla pe Dum
nezeu. Dumnezeul pe care noi îl căutăm este un 
Dumnezeu spiritual. Şi dacă noi îl căutăm, înseamnă 
că ex'stecţa şi acţiunea Lui nu se arată evident minţii 
noastre. Deja profetul Isaia scrie : „Tu eşti un Damoe-
•zea care te ascunzi, Dumaezeul lui Isra I, mântuitor" 
arătând dsodată acestea preocupări, cari se împărtă
şesc inimii celor credincioşi. „Noi ştim că Tu eşti 
Dumnezeul mântuitor, însă noi recunoaştem totuş', că 
T u eşti Dumnezeu ascuns*. Credinţa nu elimină mis 
terul. Şi acolo unde credinţa nu există, acolo este nu 
mai misterul şi c a misterul şi îndoiala, neliniştea ş' 
necredinţa, care se frământă, care vrea să creadă, care 
caută şi care, adresându-se către un Dunntzsu pro
blematic, nu poate decât repeta : „Intf'adevâr Tu eşti 
un Dumnezeu care eşti ascuns"!. 

Cum să căutăm pe acest Dumnezeu ascuns ? . 
Mai adeseori pe calea raţionamentului. F losofi şt teo
logi au încercat să stabilească argumentele ex stenţii 
lui Dumnezeu şi s'a văzut foarte just, că argumentele 
lor n'au părut convingător decât acelora, cari credeau 
deja din alte motive. Cât priveşte pe ceice nu cred 
şi cari nu pot fi acuzaţi a fi lipsiţi de judecată, trebue 
să recunoaştem, că toate aceste argumente nu le aduc 
convingerea. Dacă aceste argumente ar fi suficiente 
nici un suflet capabil de a judeca nu ar putea rezista 
lor ; dacă ele luminează mintea es t : imposibil de a 
nu se închina înaintea lor, Mintea bazată pe propriile 
ei resurse este neputincioasă a da omului pe Dumne
zeul său. Nici cu ochii săi trupeşti nici cu ochii cei 
sufleteşti „nimeni na 1-a văzut niciodată pe Dumnezeu." 

Cuvintele textului se impun ca an Incontestabil 
adevăr, care va fi, desigur, uimitor după ce se va 
vedea că într'adevăr în ele zăcea adevărul curat. Altfel 
nu s'ar fi aflat alt răspuns mulţumitor acestor preocu
pări, ce nu se pot înăbuşi în sufletul omenesc, ci s'ar 
fi depus cu aceeaş necredinţă la picioare. „Dumne
zeului necunoscut". 

„Necunoscut"; Dumnezeu rărrâne în el, într'ade
văr, atâta vreme până nu pornim spre el pe s'ngarul 
drum ce conduce la El, şi acesta este drumui pe 
care ni-1 detcoptră Evanghelia şl pe care ni-1 indică 
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apostolul în aceste cuWnte: „Pe Dumnezeu nimeni nu 
1-a văzot niciodată, dar de ne iubim unul pe altul 
Dumnezeu rămâne întru noi". Iată Vestea cea bună 
care deia Ilsus reînoeşte şi schimbă sufletul omenesc. 
Dar eu ştiu că nu toate Inimile se deschid la acest 
Mesaj înţelege că se discută atâta timp cât nu 6 'a 
încercat a se verifica cuprinsul acestui citat prin o 
experienţă personală. Se întreabă, de sigur, ce raport 
poate fi aici între faptul de a iubi oamenii şi faptul 
de a cunoaşte pe Dumnezeu?. Nu se observă nimic 
la prima vedere, că drumul indicat, — care ne face 
să umblăm printre oameni, să vedem slăbiciunile lor, 
laşitatea lor, crimele lor, — ne poate conduce la 
Dumnezeu. Totuşi faptul subsistâ fiindcă acesta este 
un fapt ce are ca pedestal o experienţă seculară: 
aceia cari au iubit pe deaproapele, cari au luat parte 
la suferinţa iul, cari au uşurat mizeria iui, cari au 
împărţit lupta lui şi au plâns pentru păcatele Iui sunt 
aceia cari au cunoscut pe Dumnezeu. 

Apostolul, draaemenea, ne arată pe care cale 
au s j i n s la această cunoaştere a lai Dumnezeu aceia 
cari au iubit pe deaproapele. A vedea pe Dumnezeu 
— a zis el — este imposibil; Iar dacă aceasta ar fl 
posibil ne-ar fl inutil, căci această vedere a lui Dumne
zeu ar face pe Dumnezeu afară de noi adică departe 
de noi; însă — continuă apostolul - „dacă noi ne 
iubsm unul pe altul, Dumnezeu rămâne întru noi. N^ci 
o cunoştinţă intelectuală nici o dovadă hotărftoare de 
existenţa Sa, nici o dovadă evidentă de acţiunea S a 
din lume nu ne obţine prin prezenţa lui Dumnezeu în 
însuşi inima noastră. Să ce apropiem de această cu
noaştere deplină, căci aceasta este o cunoaştere directă 
prtn un raport dela suflet la suflet 

Şi dacă se întreabă încă: de ce nu conduce iu
birea deaproapelui la un rezuitat mai evident? . A-
postolul răspunde prin trei cuvinte cari spun mult: 
„Dumnezeu este iubire", la cari apoi mal adaugă: „şi 
cel ce rămâne în Iubire rămâne în Dumnezeu şl Dum
nezeu rămâne în el" G eutatea este ridicată, problema 
rezolvată: a iubi înseamnă a avea pe Dumnezeu în 
sine şi va fl în Dumnezeu, deoarece „Dumnezeu este 
iubire"; a iubi înseamnă a avea o părticică din na
tura Iul Dumnezeu a fi „născut din Dumnezeu"; a iubi 
înseamnă deci a cunoaşte pe Dumnezeu, a poseda în 
noi îoşlue cel puţin ceva din însăşi natura lui Dumne
zeu, „căci iubirea este dela Dumnezea". Iar această 
iubire apoi devine reală şl puternică, slobozindu-o 
din noi înşine şi punâadu-o în serviciul deaproapemi, 
ca din acestea să putem cunoaşte profund pe Dum
nezeu. Dacă 1sus a cunoscut perfect pe Dumnezeu, 
înseamnă, că Ei a iubit pe oameni cu o iubire inalte
rabilă, unică şl perfectă. Fiind Ei însuşi Iubire, El era 
indisolubil unit cu Oumnezeu, care este iubire şi astfel 
prin el iubirea nemărginită a lui Domnezeu a întrat 
în istoria omenirii şl Hrlstos a devenit „calea, ade
vărului şi viaţa". 

BISERICA ŞI SCOALĂ 



Şi ducă se obiectează încă: că an existat oa
meni cari în viaţa lor au arătat o admirabilă caritate 
pentru deaproapele lor, o caritate capabilă de orice 
sacrificii, dar n'au avat conştiinţa de a cunosşte pe 
Dumnezeu, — noi răspundem că aceşti oameni sunt 
aceia pe cari i-a descris Mântuitorul în parabola 
despre judecata de pe urmă, acela cari nu înţeleg 
sentinţa binevoitoare pronunţată asupra lor ; la jude
cata divină ei spun: „Doamne, când te-am văzut flă
mând şi te-am hrănit? Sau însetat şi ţi-am dat să 
bei?..." Iar împăratul le va spune : „Adevăr zic vouă, 
întrucât aţi făcut unuia dintr'aceşti fraţi ai mei, prea 
mici, mie mi-aţi făcut". Voi m'aţi văzut deci fiindcă 
m'aţi ajutat. Voi n'aţl ştiut, dar aţi trăit lângă mine; 
voi nu v'aţl îndoit, dar m'#ţl cunoscut. — Aşadar 
există în lume oameni cari cunosc pe Dumnezeu. 
Ei nu cred că-1 cunosc, pentrucă ei se gândesc la nu 
ştiu ce fel de cunoaştere a lui Dumnezeu, pentrucă 
sunt prea frământaţi a dovedi existenţa Iul Dumnezeu, 
pentrucă au sufletul plin de îndoeli teologice, pentru
că nu ştiu — într'un cuvânt — că „Dumnezeu este 
Iubire" şi că se poate cunoaşte tot aşa de bine după 
cum se poate iubi. Ei au căutat o altă cunoa
ştere a lui Dumnezeu, nu aceea care este posibilă şi 
această căutare a unei cunoaşteri iluzorie le-a ascuns 
cunoaşterea re*lă, care au posedat-o şi care a încăl
zit inimile lor tară a lumina mintea lor. Iar Iisus le 
zice în parabolă : „Veniţi binecuvântaţii Tatălui meu, 
moşteniţi împărăţia cea prrgătitâ voaă, dela înteme
ierea lumii". 

Să băgăm de seamă să nu aparţinem la o altă 
categorie de oameni cari îşi închipue că cunosc pe 
Dumnezeu pentrucă cred îa existenţa Lui, pentrucă 
nu sunt în îndoeli teologice, pentrucă ei sunt apără
tori convinşi ai unei doctrini sănătoase, pentrucă ei 
sunt membri credincioşi ai Biserici*, însă nu-L cunosc 
fiindcă nu iubesc pe deaproapele şi nu fac nici un 
sacrificiu pentru el; „Cel care nu Iubeşte n'a cunos
cut pe Dumnezeu". 

Să medităm asupra cuvintelor esenţiale din textul 
nostru: „Dumnezeu este Iubire". Io ele este închis 
tot adevărul de care avem lipsă. Ele formează unica 
chele a tuturor enigmelor. Prin ele se luminează toate 
misterele. Pretutindeni sub inspiraţiunea lor viaţa se 
înalţă şi se transformă. 

Fiind adevărate aceste cuvinte noi putem cu
noaşte pe Dumnezeu în cea mai umilă fiinţa ca cuget, 
pentrucă Dumnezeu e într'ânsa. Mâna ce o întindem 
pentru a ridica pe deaproapele din primejdie este 
mâna Lui pentru cel ce o întâlneşte. Zâmbetul ace
luia căruia îi dăm un pahar cu apă răcoritoare este 
zâmbetul Lui; „cine iubeşte este născut din Domo*-
zeu şl cunoaşte pe Dnmnezes*. 

Certanţ Gheorghe 
prsot. 

îmbrăcămintea femeilor 
în Rusia Sovietică, 

Ar fl o greşală a ne închipui că femeile din R u 
sia de când cu comunismul au abandonat „moda la ; 

îmbrăcăminte". Şi acolo ca oriunde îa lume, femela 
îşi pret nde ce e al său Cele din clasele sociale p r i 
vilegiate se îmbracă îa „porf ră şi vison", însă cn, 
tendinţa nudei ind'gene, decât cea parislană. 

Asociaţia tineretului comunist „Kjmsomol" a ho-
tărît să introducă cu tul simplificării în îmbrăca minte,,, 
dar fără rezultat. Aceeaş asocisţ e văzându-se în ne
putinţă de a realiza principiul de mai înainte şî-a in
trodus ua nou principiu: femeia bine îmbrăcată ser
veşte comunismului şi civilizaţiei. 

Principiul al doilea de îmbrăcăminte femeiască 
este răspândită în Rusia Sovietică de „Mosbfliem"» 
trustul de confecţionare cu sediul în Moscova. Orga
nizatorul şi directorul „Mosbeliemului" este o femele 
Bandasova, avâod peste 8 5 % din funcţionărimea aces
tei Întreprinderi numai femei. 

Artistul principal este un bărbit cu pregătiri de 
Paris, cu numele Emil Sadkin. El conduce statul ma
jor de desenatori şi artişti. 

In acest atelier uriaş sunt cercetate cu deose
bită atenţie jurnalele de modă din străinătate şi re
ţinut din ele numai ce este simplu şl practic, potrivit 
femeel munestoare în fabrici. 

Din t'mp în timp desenele acceptate mai nainte. 
sant revăzute şi confecţionarea lor este supusă gustu
lui femei! sovietice şi în deplină concordanţă cu cri
teriile permise de moda sovietică. 

Tendinţa e: generalizarea de uniformitatea îmbră
cămintei femeeşti. 

Se înţelege, că dela aceasta regulă generală de 
a procura haine, în primul loc depăşesc femeile din 
clasele sociale privilegiate cu dare de mână, cari pre
feră procurarea rochiilor la marele magazin «Hudej. 
nik", care pe lângă produsele plastice, are şi un ate
lier special de mode ale cărei clientelă sunt prima
donele de operă şl dansatoarele, stelele de cinemato
graf şi soţiile înalţilor demnitari. 

Femeile „tovarăşe" rămase întă tot proletare 
pentru ca să-şi facă haine, au la îndemână mostra 
aşaz să oficială, sau dacă-i stă în putinţă jurnal de 
mode d n străinătate şi apoi stamba, şi pânze mate
rial potrivit peatru haine, relativ destul de ieftin. 
Cusutul şl-1 fac singure 

Este de remarcat, că în îmbrăcămintea femeilor 
sovietice decoltajul este cât de neînsemnat, iar 
nudului i-se acaardă în genere prea mică atenţie. 

Femeile ruse întrebuinţează ca şi înainte, roşu de 
buzr, parfumuri şl pudră. întrebuinţarea roşului de 
buze a scăzut în ultimii ani, însă în schimb se în» 
trebuinţează parfumuri, cari sant fabricate într'o can
titate drst i l de mare. cari sunt la aceeaş calitate: 
ca parfumurile francele. 
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Activitatea iredentistă a 
Mănăstire! Radna. 

Ungaria se ocupă cu propaganda revizionistă in 
contul ţărilor mărginaşe ei. Vrea să dărîme ceeace s'a 
consfinţit prin sânge. în acest scop foloseşte şi ban! 
şi suflete. Prin duhul creştinismului propagă idei sub
versive contra noastră şi a altora. Bisericile ungureşti 
de aici, dela noi, le-au format ca centre de propa
gandă. In fruntea acestora stă negreşit Mănăstirea 
franciscană Radna. 

Ziua sfântului Ştefan din 20 August şi apoi toate 
zilele până la 1 Septemvrie, sunt consacrate pen
tru vărsarea veninului Iredentist unguresc, batjocori
rea şl sfidarea noastră acasă la noi. 

In numita săptămână se pun la cale pelerinage 
din Ungaria la Mănăstirea Radna, cari judecate după 
adevăratul lor rost nu sunt altceva decât pelerinage 
de „lupi răpitori îmbrăcaţi în pei de oi". In anii tre
cuţi astfel de incursiuni false, creştineşti erau nrjlo' 
cite de „oamenii timpului" tămâiaţi înainte şi după 
pelerinage de către ziarele iudeo-maghiare dela noi. 

Amintim aici regretabilele mijlociri din trecut 
nu pentrucă „româaul ţine minte", nu, ci ca un bine
voitor avertisment pentru prezent şi viitor, ca cei cu 
răspundere să nu cadă în aceiaş greşală. Nu, fiind
că prin cele trecute noi vedem o adevărată submi-
neare şi chiar crimă contra statului şi nici de cât o 
reciprocitate de reculegere creştinească, pentrucă este 
cunoscut întregei obşte româneşti, că acum doi ani 
incursionlştilor — pelerini — sfinţi dela Radna li-s'a 
servit de către conducerea Mănăstirii un banchet de 
despărţire, unde au ţinut toasturi pentru Uagiria-Ma
re, încât episcopul Pacha al Timişorli, care era de 
faţă, a trebuit să părăsească masa. 

In anul trecut când pelerinii unguri au ajuns U 
Radna presa budapestană a publicat corespondenţe 
mincinoase dela Arad, pretinzând că poliţia de fron
tiera românească n'a lăsat nici a cincia parte din 
cei veniţi pentru „mântuirea sufletească la Radna". 
c! alegerea s'a făcut în cel mat bestial chip, despăr-
ţtnd copiii de părinţi şl invers. La reîntoarcere în ţara 
lui Horty, pelerinilor din Radna s'au potrivit astfel lu
crurile ca să ajungă în Seghedln noaptea. In oraş i-a 
aşteptat o lume imensă cu făclii şi cântece iredentis
te şi împreună cu cei renăscuţi la Radna au parcurs 
străzile Seghedinului, iar în faţa unui monument ire
dentist pelerinii radnanl şi-au aşezat luminările aprinse 
aduse dela noi, aşa fel încât s'a întruchipat Ungaria 
Mare. 

In schimbul acestor procedee, Ungaria în 16 ani 
a admis o singură dată, anul trecut, românilor orto
docşi din Giula să vină la sf, Mănăstire Hodoş Bo
drog. De data aceasta a lăsat să treacă peste graniţe 
104 pelerini, —• mai multe femei, — cu un singur 
pieot. 

Iată reciprocitatea ungurească 1! 
Acum când vine năvala ungurească spre 

clastrul iredentisto-franclscan din Radna, cerem ca 
deputaţii noştri în activitatea lor extra-parlamentară 
să nu se lase seduşi de tămâieri făţarnice şi contrare 
intereselor noastre de stat, ci să pretindă pe seanu 
pelerinilor unguri o reciprocitate cinstită. 

Noi nu tămâiem cu aceeaşi tămâie iudeo-maghia-
ră, d-le fost deputat de pe valea Mureşului! Nu, Noi 
suntem sinceri, suntem români şi creştini şi mai pre
sus de toate ne iubim: Ţara, Regele şl Biserica stră
moşească, în temeiată de Mântuitorul. 

Ceeace s'a petrecut, nu o vom uita, şi dorim să 
nu se mai întâmple ! I 

Pr. C. Mureşan 

Cazul „episcopului" Netneth. 
Aflăm din sursă autentică, că preotul gr. or. un

gur Nemeth Ştefan din Senteş (Ungaria), care fără 
autorizaţie a convocat de data pe 15 Martie a. c. în-
tr'un sinod pe preoţii parohiilor gr. or. ungureşti, a-
legându-se pe sine de „episcop", — a fost desavuat, 
întrucât, ministerul cultelor a nimicit alegerea. Mat 
mult chiar, el este pus sub cercetare disciplinară, iar 
chestura poliţiei din Senteş 1-a tras la răspundere 

| peitru uzurparea titlului de ep'ssop. 

Cetiţi şi răspândiţ i : 

"Biserica si Scoala« 
» t 

Nr. 5 3 2 4 / 1 9 3 4 . 

Comunicat. 
In baza adresei Prea Veneratului Consiliu 

Central Bisericesc Nr. 7 0 2 4 din 13 August 1934 
şi în vederea Adunării Generale, care va avea 
loc la 18 Septemvrie 1934 , — pentru orienta
rea Cucernicilor Părinţi Preoţi din Eparhia ort. 
rom. a Aradului, membrii ai Casei Clerului 
publicăm bilanţul şi contul profit şl pierdere 
al Casei Clerului, pe anii 1930, 1931, 1932 şi 
1933, din care se evidenţiază mersul opera-

i ţiunilor pe aceşti 4 ani. 
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C O N T U R I L E 

Cissa 
Banca Românească 
Cassa de depuueri 
B. N. K. Conl. viriment . . . 
Imf>rumuiun 
Mobi ier , . . 
Ei. pub în den. B. N. R. . . 
Diverse conturi debitoare . . 

Di verşi de iichi lat . . . . 
Sumî ordonanţate în minus . 
ho?, de asig. „Naţionala" . 
Soc.de asig. „Dacia-România' 

Ef. comercia'e în garanţie . . 
Cbellueli re ortaie 
Dob. de încas. es. restanţe . 

B I L A N Ţ U R I L E 

1930 

69715 
1556000J 

61287, 
12424903 

7000 

1246 

808000 
138000 

15066151 

1931 1932 1934 

365737 
54800 

50675; 
18330714 

8000 

62121 
5346; 

1282400 

123288' 
400| 

409H8; 
446034 

18682555 
8000 

7052 

1008443^ 

791607 

20159793 211083671 31191420 

ACTIV 
TOTAL 

31.XII 933 

608168 6081G8 
400 400 

599654 599654 
910241 910241 

20801365 20801365 
8000 8000 

991884 99 884 

1456768 1456768 
5581 5581 
7256 7256 
4034 4034 

5798069 5798069 

C O N T U L P R O F I T 
D E B I T R e c a p i t u l a t i v a l C a s s e i d e E c o n o m i e , Ajutor ş i C r e d i t a 

1-H 
O C O N T U IM L E 

B I L A N Ţ U R I L E Cheltueli 
TOTAL 

31.XT.933 o 
C O N T U IM L E 

1930 1931 u m 1933 

Cheltueli 
TOTAL 

31.XT.933 

1 
2 
3 

Dobânda 6-3 °/ 0 la Cotizalii . . 
Dobânda 4-5°/0ln Dep.spre fruc. 

Materiale şi Imprimate . . 
Spes. încaso & plăti . . . . 
Salsrii 
Porto 
jeloane & depl.său . . . . 

Impoz'te eventuale . . . . 

80115 
163108 

6744 
239900 

62237i 
19978 
54297 

212408 

251(55 
15644 

686852 

89832 
38132 

160359 

32373 
29262 

612600 

95751 
24292 

436610 
1 0224 

70128 
40614 

594000 
24238 
89 03 

6201 

436610 
120224 

70128 
40614 

594000 
24238 
89103 

6201 

71250 19Ì305 _ 4 5 8660 458660 

700629 1262336 954637 1839778 1839778 

Preşedin te ( ss ) Pr. P. PARTENIE Director (ss) I. C. CosUscu 
Membrii Consiliului de Administraţie: (ss) Pr. Ec. N. Rădulescu, Pr Al. Nicoreanu, Pr. G. 

Văzut şi verificat de noi, în concordanţă cu registrele, Cenzori: 
Arad, 17 August 1934. 

N Ţ U L 
C eru lm O r t o d o x R o m â n , p e anii 1 9 5 0 , 1 9 5 1 . 1 9 5 2 şi 1935. P A S I V 

B I L A N Ţ U R I L E PASIV 

o C O N T U R I L E TOTAL C O N T U R I L E 1 TOTAL 
ù 
sc 

1930 1931 1932 1933 31. XII 933 

1 5381336 9497819 12957998 18102446 18102446 
2 Depun.ri spre fruciificare . . 6123172 7340611 4089908 3699789 3699789 
3 — 14250 1625316 1662928 1662928 
4 amori. i nobil şi mobilier 7125 7125 7125 7125 
5 14250 14250 14250 14250 
6 r general bisericesc . . . _ 21375 21375 21375 21375 
7 — 17301 17301 
8 453539 285692 256846 451357 451357 
9 „ de încas. as. restante — 791607 933971 933971 

10 Diverse c-turi cred de lichidat 432793 167010 289835 —• — 
Prime de asigurare . . . . — — - 1 6162 6162 
Impozit 4 8° 0 as. salarii — 6352 4616 5491 5491 
iiume ordonanţate în plus . 4586 4198 9207 11486 11486 
Soc de asigurare „Vulturul* — 1010 1010 

11 De,s. Ef. corn. în garanţie . . 8O8OO0! 12824C0 1008443 5798069 5798069 
12 1404706 1324406 — — — 
13 86 '49 17301 — -14 71250 194305J 13540 458660 458660 

15066151 20159793 2U08367J 31191420 31191420 

& P I E R D E R E 
Cle ru lu i O r t o d o x R o m â n , p e anii 1950, i 9 5 1 , 1 9 5 2 ş i 1955 C R i : n i T 

B I L A N Ţ U R I L E Beneficii 
CJ C O N T T R T> r R T7 TOTAL C O N T 

U J< 1 L l\ TOTAL 
0 
z 1930 1931 1932 1933 31.X1I.933 

1 542968 983027 736126 15788:9 1578819 
2 154657 152876 99827 158216 158216 
3 Comisioane d<n asigurări . . — — 18398 18398 
4 Vânzarea librei. şi reg. . . . 300« 619 40 390 390 
5 — — 70415 70415 
6 Prof. & pierd. Benef. reportat. — — 118644 13540 13540 
7 Impozite 1930 99421 -- — 
3 „ 1931 26393 

700629 1262336 954637 1839778 183977? 

Şef Contabil (ss) Al PEOULESCU 
Cotenescu, Pr. C Moldovan, Pr.C. Diaconescu, Pavel Saru, Z. Datculescu, I. C. Costescu. 

(ss) Pr. V. Niculescu, Pr. Q. Guciujna, Pr. V. Mihăilsscu. 
Consiliul eparhial ort. rom. Arad. 
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No. 52/521934. 

Comunicat 
Camera de Agricultură, Circumscripţia Arad pen-

tru judeţele Arad-Bihor şi Hunedoara, cu adresa Nr. 
212/1934 din 9 Aug. a. c. ne aduce la cunoştinţă, că 
a publicat concurs pentru grâul recoltat în anul 1933/34. 

Scopul concursului este: a constata cari sunt 
cele mai de valoare soiuri de grâu, in Circumscripţie, 
unde şi cine le cultivă, ca astfel datele câştigate, Ca
mera să-şi poată întocmi programul pentru acţiunile 
viitoare în privinţa îmbunătăţirii şi uniformizării grâ-
nelor. 

Cu mostrele de grâu adunate şi examinate pre
cum şi cu produsele de morărit din Circumscripţie, 
Camera va aranja în diferite centre ale circumscripţiei, 
ale ţării sau chiar în streinătate, expoziţii ambulante, 
ca prin acestea pe deoparte populaţiunea să albă 
ocaziunea de a vedea grânele de calitate — servin-
du-le cele văzute de exemplu şi de învăţătură pentru 
viitor şi pe de altă parte comercianţii din ţară şi strei
nătate să se convingă de bonitatea calităţii grânelor 
şi fainei noastre renumite chiar din vechile vremuri. 

In baza rezultatelor se vor decerne premii în 
bani şi diplome de încurajare. 

La concurs se vor admite numai grâne sănătoase 
din recolta anului 1934, de minimum 76 Kg. 

Orice informaţie să poate primi dela biroul Ca-
merii de Agricultură, Circumscripţia Arad şl dela Secţii 
între orele de birou. 

Invităm oficiile protopopeşti şi parohiale să dea 
tot concursul cuvenit sfătuind agricultorii din comună 
să participe în număr cât de mare la manifestaţia 
aceasta agricolă. 

Arad, 14 August 1934. 
Grigorie 
episcop 

Aviz de înscriere. 
înscrierile la Internatul „Casa Învăţătorilor" din 

Arad, pe anul şcolar 1934/35, se pot face în fiecare 
zi, înainte de masă. Şi în anul viitor şcolar, ca şi in 
anii precedenţi, se primesc elevi dela toate şcolile se
cundare inclusiv şcoala sup. de arte şi mestrl*. 

La înscriere flecare părinte sau tutor legal va 
iscăli o declaraţie prin care se obligă a plăti la timp 
taxele fixate de comitetul de conducere. 

Elevii, cari în anul trecut au fost în căminul nos
tru, vor grăbi să ne trimită declaraţia de înscriere 
pentru ca să le putem menţine locul şi numărul de 
ordine avut. 

Fiecare elev va aduce cu sine rufărla de schimb 
necesară pe cel puţin 4 săptămâni şi haine de pat, 
afară de saltea, dispunând internatul de paturi cu so
mieră şi matraţe. 

Toţi elevii interni vor trebui să aibe cusut cu 
aţă roşie numărul matricular al internatului pe toată 
Ungeri». 

Taxele fixate de comitet sunt următoarele: 
1. Taxa de înscriere Lei 500. 
2. Taxa de întreţinere pentru copiii învăţătorilor 

din judeţ, membri ai Asosiaţiei, Lei 7000. 
3. Taxa de întreţinere anuală pentru elevii co

pii de neînvăţătorl Lei 8000. 

Taxa de înscriere şi taxa de intreţinere pe cel 
puţin o lună se va achita la intrarea elevului în Internet 
iar restul t ixei de intreţinere se poate plăti în r&te 
lunare ori trimestriale, dar totdeauna anticipativ. 

Elevii cari îşi vor spăla rufăria în internat vor 
mai aduce în natură 5 kg. săpun uscat. 

Comitetul Central al Asociaţiei 
învăţătorilor. 

B i b l i o g r a f i i . 
.Darurile Duhului Sfânt", predici de P. Sf. 

Episcop Grigorie al Aradului. Arad 1934, pagini 6 0 . 
Preţul Iei 15 plus porto. Se poate procura la librăria 
Diecezană Arad. 

Broşura cuprinde opt predici ţinute de P. Sf. 
Episcop Grigorie în zilele sf. Rusalii din anul 1934. 
Este o glorificare a Bisericii ortodoxe, care a primit 
cu prisosinţă darurile Duhului Sfânt. Creştinismul 
nostru consacră numai o sărbătoare preamărire! Du
hului Sfânt în biserică, dar lucrarea aceasta este o 
apoteoză a lucrării Duhului Sfânt. Pildele şi asemă
nările fac ca aceasta broşară să fie de o mare utili
tate pentru cler şi popor. 

„Părinţii met" de Dr. Grigorie Comşa Episcopul 
Aradului. Arad 1934, pagini 76, preţul 40 lei. 

In timpul de faţă, când suflă curente dăunătoare 
educaţiei această lucrare a P. Sf. Episcop Grigorie 
este o contribuţie reală la opera de educaţie a gene
raţiei tinere de azi. 

Cartea vibrează puternic de sentimentul iubirei 
către părinţi şi arată jertfele părinţilor P. Sf. Epis
cop Grigorie. Limba cursivă uşoară şi plină de far
mec a autorului cum şi cuprinsul interesant fac ca 
această carte să fie cea mai potrivită ca lectură în 
familii şi ca premii pentru tineretul şcolar. 

„Scrisori creştineşti" de P. Sf. Episcop Grigorie 
al Aradului. Arad 1934, pagini 70, preţul 35 Iei. 

O fericită metodă de evanghelizare vădeşte P . 
Sf. autor prin lucrarea de faţă. Prin 22 scrisori adre
sate către 22 personalităţi ale vieţii publice şi cultu
rale, Prea Sf. Sa arată necesitatea idealului creştin 
in viaţă. 

Recomandăm broşura cu toată căldura, înte-
meindu-se pe vaste cunoştinţe şi informaţii. 

„Mântuirea mea Dumnezeu". Psalm 6 l v. 7. 
Poem teatral Biblic în 3 tablouri de Protopr. Dr.Gh. 
Ciuhandu. 

Părintele consilier eparhial Dr. Gh. Ciuhandu, 
iarăşi a dat în mâna publicului, o broşură de folos, 
care în mâna celor chemaţi să facă educaţia reli
gioasă morală a tineretului nostru, va fi un bun mij
loc pentru ajungerea nobilului scop. 

Piesa aceasta, întocmită în formă de teatru, 
vrea să înfăţişeze o seamă de împrejurări din viaţa 
Evreilor, din faza ultimă a robiei lor asiriene, şi dtn 
cursul luptelor lor pentru redobândirea libertăţii naţio
nale, politice şl religioase. In felul acesta piesa merge 
pe firul mărturiei istorice a Bibliei până în pragul 
Testamentului nou, oprludu-se la preotul Zaharia, 
tatăl sf. loan Botezătorul. 

Cartea părintelui Ciuhandu a apărut în biblio
teca autorului „îndemnuri Duhovniceşti", sub No, 2, 
Are 74 pagini şi costă 8 lei. 
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P a r o h i i v a c a n t e . 
Conform hotărârii Ven. Consiliu Eparhial Nr. 

4843/1934, pentru îndeplinirea parohiei vacante din 
comuna Sânmihaiul-român, se publică concurs cu 
termen de 30 de zile, socotite dela prima apariţie în 
organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
Una sesie parohială constatatoare din32jughere 

pământ arabil. 
2. Birul parohial, 1 kgr. grâu de fiecare jugher 

cadastral. 
3. Stolele legale. 
4 . întregirea dotaţiei preoţeşti dela Stat. 
5. Casă parohială nefiind, alesul se va îngriji de 

locuinţă din ale sale. 
Preotul ales va predica totdeauna, când va fi cu 

rândul la biserică, va catehiza la şcolile primare din loc 
fără altă remuneraţie din partea parohiei, va suporta 
toate impozitele după venitul său din parohie. 

Parohia fiind de clasa PRIMA, dela recurenţi se 
cere să aibă cvalificaţiunea regulamentară. 

Cei doritori de a competa la acest post se vor 
prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare, în sfânta 
B'serică din Sânmihaiul-român, pentru a-şi arăta des
toinicia în cele rituale şi oratorie, conformându-se 
strict art. 33 din regulamentul pentru parohii, iar ce
rerile, însoţite de actele necesare, adresate consiliului 
parohial' Sâmihuiul-român, le vor înainta în terme
nul concursual oficiului protopopesc ort. român din 
Tlmişoara-Iosefin, str. Mircea Vodă Nr. 6. 

Sânmihaiul-român, din şedinţa consiliului paro
hial, ţinută la 15 Iulie 1934. 

In înţelegere cu Dr. Patrichie "filiera m. p. protopo
pul Timişoril. 2—3 

Conform rezoluţiunii Veneratului Consiliu Epar
hial No. 4664/1934, pentru îndeplinirea parohiei Roşia 
protopopiatul Buteni, se publică concurs cu termen 
de 30 zile socotite dela prima publicare în „Biserica 
şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Uzufructul sesiunii parohiale de 32 jugăre a-

arabil şi 2 cânepiştl. 
2. Locuinţă în vechea şcoală confesională şi gră

dina ei. 
3. Stolele legale. 
4. Birul parohial se ia din oficiu. 
5. întregirea de salar dela stat, pe care parohia 

nu o garantează. 
Parohia este de clasa III-a (treia) deci, dela 

recurenţi se cere cvalificaţlune corespunzătoare. 
Preotul va servi şi va predica regulat la servi

ciile divine din dumineci şi sărbători. Va îndeplini 
toate funcţiile din parohie şi va purta agendele ofi-
ciulal parohial. Va catechiza regulat la şcoala prima
ră din loc, fără remuneraţie dela parohie, va plăti 
toate impozitele după întreg beneficiul parohial. 

Ceice doresc a recurge la această parohie, se 
vor prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sf. 
biserică în termenul concursual, spre a-şi arăta dex
teritatea în cele rituale şl oratorie. Cererile însoţite 
cu anexele necesare, adresate consiliului parohial din 
Roşia, se vor înainta Oficiului Protopresbiteral ort. 
rom. din Buteni. 

Roşia, din şedinţa consiliului parohial, ţinută la 
29 Iunie 1934. 
3—3 In înţelegere cu Ştefan R. Lungu Protopop. 

In baza ordinului Veneratului Consiliu eparhial 
No. 4990/934 prin aceasta se publieă concurs cu 
termen de 30 zile dela prima publicare în Bis, şi 
Ş:oala, pentru îndeplinirea postulai de preot pe pa
rohia de ci. / (prima) din Şepreuş, devenită vacantă 
în urma decedării preotului Mlhai Goldiş. 

Beneficiile împreunate cu acest sunt: 
1. Sesiunea parohială 32 jughere pământ arător, 
2. Dreptul de păşune după pământ. 
3. Un intravilan 400 Q . 
4. Cânepişte 400 
5. Stolele şl birul legal luate în concurs din o-

flclu. 
6. Retrlbuţiunea dela stat pentru care parohia 

nu garantează. 
De casă de locuit se va îngriji alesul. 
Va plăti impozitele după beneficiul său din pa

rohie. 
Va predica totdeauna când va fi de rând la ser

viciile divine şl catehiza la şcoalele primare din loc 
la clasele cari vor fi designate. Va iniţia înfiinţarea 
tuturor societăţilor religioase impuse de superiorita
tea bisericlască. 

Reflectanţii se vor prezenta în timpul concursu
lui în vre-o Duminecă sau sărbătoare, spre a se face 
cunoscuţi în cele rituale şi oratorice, având avizul 
prealabil al protopopului tractual. 

Cererile de concurs se vor adresa consiliului 
parohial din Şţpreuş şi se vor înainta Oficiului pro
topopesc din Ineu. 
Ia înţelegere cu: Mi hai Cosma ppresbiter. 

Consiliul parohial ort. rom. din Şepreuş. 
3 - 3 

1 Conform rezoluţiunii Ven. Consiliu Eparhial No. 
455b/1934, 

Pentru îndeplinirea parohiei Mădrijeşti cu filiala 
Ş Baceava devenită vacantă prin abzicerea preotului 
Ioan Hereţ, se publică concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala*. 

Venitele împreunate cu acest post 'sunt: 
1. Sesia parohială 32 jughere arător şi fânaţ. 
2. Biral legal dela matră si îilie indus aici din 

oficiu conform ord. Ven. Consiliu Eparhial Nr. 4556/934. 
3. Stolele legale. 
4. Casă parohială în matră. 
5. întregirea dotaţiei dela stat, pentru care pa

rohia nu ia răspundere. 
Parohia e de cl. III. 
Alesul va predica regulat la sf. biserică, va plă

ti toate dările după beneficiul său şi va catehiza. 
Reflectanţii cu observarea § 33 al regulamentu

lui pentru parohii, se vor prezenta în sf. biserică spre 
a-şi arăta dexteritatea, în cele rituale şi oratorie. Ce
rerile adjustate cu documentele prescrise, adresate 
Consiliului parohial din Mădrijeşti şi Ş. Baceava, se 
vor înainta Oficiului Protopopesc din Gurahonţ. 

Consiliul parohial, în conţelegere cu 
3—3 Const. Lazar, protopop. 
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